



歷史性首闖世界盃四強 多地球迷拋開分歧同慶賀

摩洛哥奇跡

團結非洲阿拉伯



5000人意街頭慶祝爆衝突 球迷遭割喉性命垂危

摩洛哥與衛冕冠軍的法國雙雙晉級四強，在擁有眾多摩洛哥裔居民的巴黎，上萬名摩洛哥球迷和法國球迷10日晚湧上街頭狂歡，部分滋事球迷在興奮之際打砸破壞，與警方爆發衝突，法國警方向球迷發射催淚彈，拘捕至少74人。意大利廣播電視台10日稱，約5,000名摩洛哥球迷當晚在意大利米蘭街頭慶祝，其間爆發衝突。報道引述目擊者指，一名貌似有北非血統的男子在嘗試調停一場衝突時，被一名東歐男子襲擊，這名北非血統男子遭人割喉，性命垂危。

路透社11日報道，在摩洛哥與葡萄牙比賽結束後不久，數千名摩洛哥球迷湧入巴黎著名的香榭麗舍大道，高呼口號並揮舞摩洛哥國旗。待到法國及後戰勝英格蘭，大批法國球迷也加入狂歡，人群規模達到約2萬人，球迷與警方衝突一觸即發。英媒《每日郵報》稱，香榭麗舍大道附近出現幾處火頭，大批警員持防暴盾牌，與燃放煙火彈的球迷對峙，有球迷向警員扔石頭、玻璃瓶和木塊。法國警方隨後向球迷發射催淚彈，用警棍驅趕人群。

英國倫敦和比利時布魯塞爾10日也有大批摩洛哥球迷上街慶祝，倫敦警方與球迷發生衝突，布魯塞爾則有防暴警員戒備。

早前分組賽階段摩洛哥戰勝比利時後，比利時與荷蘭多地爆發暴力衝突，大批滋事球迷在街上縱火、破壞車輛和商舖，據報這些騷亂多由各地摩洛哥裔球迷慶祝演變而成。

◆綜合報道



◆受傷球迷送院治理。網上圖片

國王建青訓基地 參考法國模式奠基

摩洛哥足球崛起涉及法國與摩洛哥的地緣政治關係，很多摩洛哥裔球員自小在法國接受足球訓練，另外一個重要因素是摩洛哥在2009年就開始着手青訓計劃。

2008年，摩洛哥國王穆罕默德六世為了改善和擴大摩洛哥足球的影響力，決定在首都拉巴特附近建設一座現代化的國家足球青少年訓練基地，基地建設之初以法國足球青訓營為藍圖。國家不僅投入了1,300萬歐元的基建資金，同時也引進了大量的法國足球青訓人才和先進技術及理念來支持本土青訓發展。

2009年啟動 出售球員持續發展

青訓基地於2009年正式啟動，首屆招募了45名平均年齡在12和13歲的學員。設施佔地共18公頃，均達到國際足聯標準認可。基地足球教育以歐洲「運動學習」為核心培養模式，課程為期7年，分為三個階段：少兒預科化培養（12-14歲）、學員專業化培養（14-16歲）、青少年職業化培養（16-18歲）。

學院是非牟利的公用事業協會，所有出售球員產生的利潤都將重新注回基地協助發展。目前基地共有800名學員，今年為摩洛哥國家隊征戰的球員中，出自穆罕默德六世青訓營的包括前鋒安尼斯利、後衛阿古特等。

◆綜合報道

主帥冀向歐豪門證明「非洲教練非一無所知」

摩洛哥能創造歷史殺入準決賽，主帥列格古功不可沒。他在對陣葡萄牙賽前表示，非洲足球一直缺乏在歐洲展現實力的機會，歐洲知名球會甚至可能輕視非洲或阿拉伯國家出身的主帥，認為他們對足球「一無所知」。列格古強調摩洛哥會憑着今屆賽事表現，努力為非洲足球正名。

「曼城巴塞不可能引進非洲教練」

列格古表示，「歷史上某些重要時刻會讓人們改變固有印象，現時我們有責任代表阿拉伯和非洲文化，表明自己已作好準備。我認為曼城或巴塞隆拿不可能引進非洲或阿拉伯教練，他們可能甚至從未考慮過這件事，甚至似乎覺得我們對

足球一無所知，或者沒有能力完成艱巨的任務。」列格古提到今屆參加世界盃的5支非洲代表隊都由本地名宿執教，「當世界盃有5名非洲教練，只要他們帶來好成績，這些教練的才華就能得到重視。」

列格古強調，憑着優秀的技術和戰術，球隊能夠取得好成績，「作為球員，經驗並非最重要，技巧才是。不論你出身何方，不論你的身世背景、宗教信仰、文化歸屬如何，技巧都是唯一的衡量標準。如今非洲已經站在世界盃舞台中央，我們滿懷信心，做到了這一切。」

◆綜合報道



◆列格古被球員拋起慶祝。美聯社

「天才歸家計劃」打溫情牌 16球員血緣歸化世盃之最

摩洛哥隊26人大名單中，多達16人屬於血緣歸化球員，是世盃各隊中比例最高。奇跡背後，是自2014年啟動的「天才歸家計劃」，這個充滿溫情與國家情感的計劃，向大批海外後裔精英招手，甚至成功歸化主帥，奠定摩洛哥的成功之路。

摩洛哥隊16名血緣歸化球員中，14人非本土出生，分布在荷蘭（4人）、比利時（4人）、法國、西班牙（各2人），加拿大、意大利（各1人）。在對陣葡萄牙這場歷史性勝利中，正選11人有8人出生在海外，其中最大功臣門將耶尼尼奴奴出生於加拿大蒙特利爾；阿舒拉夫出生於西班牙馬德里；薛耶治、蘇夫恩岩拉伯特、馬沙拉奧、阿布基拉都在荷蘭出生；隊長路曼沙斯、保法爾出生於法國；6名替補中，伊薩薩尼和查迪拉也是歸化球員。就連教練列格古也是在法國出生。沒有他們，摩洛哥根本無法創造奇跡。

外貌受歧視成游說重點 發揮奇效

「天才歸家計劃」當年開始時，摩洛哥已連續4屆無緣世盃正賽，當地仿效其他足球小國的慣常做法，在歐洲乃至其他大陸頂級聯賽中積極尋找後裔精英。他們從種族根源入手，不但積極聯絡球員和其家人，更出錢為他們辦喪事及將其親人運回返家鄉，大幅強化了非洲移民二代球員的身份認同和國家情懷。

此外，摩洛哥人擁有深邃輪廓，常在外地受到歧視，摩洛哥足總便以此作游說重點，罕有地成功令當打又具備世界級實力的球員回歸，例如在西班牙出生的阿舒拉夫就直言：「即使我有西班牙護照，但亦因摩洛哥人的外貌而遭受歧視。」薛耶治在荷蘭成長，一直亦因外貌被排斥，他更將自己為國出戰的收入全數捐贈國內貧窮地方。

本身亦是移民二代的教練列格古採取人性化執教方針，不但化解因文化背景不一的小圈子問題，也成功加大隊歸屬感。他早在組建之時頻頻與球員見面，得到他們的信任，再為戰隊「骨幹」度身訂做戰術。他也批准球員帶同家人到卡塔爾出戰世盃，為他們承擔旅費，令本土或海外球員都能全心全意為球隊奮鬥。

摩洛哥約有3,670萬人口，上世紀六十年代爆發歐洲移民潮，當時北非大部分法語地區的民眾因各種原因投奔歐洲，現時法國有最多摩洛哥裔人口，多達114萬，西班牙和意大利亦分別擁有76.6萬及48.6萬摩洛哥人。因此歷史背景，摩洛哥的足球勝利對無數阿拉伯和非洲移民都別具意義。

賽後，西班牙首都馬德里街道上，摩洛哥移民終於看到西班牙人放下了高傲的頭顱，在一場盛大的街頭狂歡中，還埋藏了一段壓抑已久的民族之情。

◆綜合報道



◆摩洛哥批准球員帶同家人出戰世界盃，保法爾（左）與母親跳舞慶祝。法新社



◆敘利亞人舉起摩洛哥旗幟。法新社



◆「酋長」喜見摩洛哥晉級。法新社

◆加沙地帶巴勒斯坦人為摩洛哥打氣。美聯社

◆索非兒童青少年為北非同胞喝彩。法新社

摩洛哥10日晚爆冷擊敗葡萄牙殺入四強，成為歷來首支進入世界盃準決賽的非洲及阿拉伯國家代表隊。多個非洲與阿拉伯國家和地區的球迷11日都拋開分歧，紛紛為摩洛哥的勝利慶祝歡呼。美國《紐約時報》更在標題形容「現在是摩洛哥的世界盃」（This Is Now Morocco's World Cup）。摩洛哥主帥列格古形容，摩洛哥是為整個非洲而戰，他相信這份團結一致的力量，有機會讓摩洛哥取得更好成績。

在往屆世界盃，非洲球隊只有1990年的喀麥隆、2002年的塞內加爾及2010年的加納曾經打入八強，但都在八強止步。如今摩洛哥已然成為非洲和阿拉伯國家球迷的希望，來到卡塔爾的沙特阿拉伯、伊拉克、埃及、巴勒斯坦、約旦等地的球迷都全情投入，掀起支持摩洛哥的紅色海洋。

阿爾及利亞放下領土主權爭拗

殺入四強，喜悅情緒在多地蔓延。在摩洛哥城市卡薩布蘭卡，汽車紛紛在街道上鳴笛慶祝。擁有大批摩洛哥裔移民的英國、法國、西班牙等歐洲國家，也隨處可見歡慶的人群。埃及首都開羅市中心遍地都是歡呼聲，突尼斯的球迷點燃紅色信號彈，揮舞摩洛哥國旗。在巴勒斯坦人控制的加沙地帶，更有成千上萬觀眾擠滿食肆，有當地商戶形容，「看着摩洛哥勝利，就像我們自己勝利了一樣。」

摩洛哥的優異成績避過了政治分歧。在與摩洛哥因西撒哈拉地區主權歸屬關係緊張的鄰國阿爾及利亞，當地電視台一改往日作風，專注報道摩洛哥的賽事結果。在社交媒體上，阿爾及利亞球迷狂熱慶祝摩洛哥的勝利。

Shakira:這是屬於非洲的時刻

阿拉伯和非洲的政界領袖與足球名宿均向摩洛哥致敬，非洲聯盟主席薩爾在Twitter上盛讚摩洛哥創造「歷史性、夢幻般的優異成績。」前科特迪瓦隊長杜奧巴，四屆非洲足球先生、現任喀麥隆足總主席伊度奧，乍得總統代比，非洲足協，埃及外交部也都發帖慶祝。拉丁天后Shakira更引用自己演唱的2010年南非世界盃主題曲《Waka Waka》的歌詞稱讚：「這是屬於非洲的時刻！（This time for Africa!）」

主帥冀一直高舉非洲足球旗幟

在今屆賽事期間，列格古一直強調自己的球隊會為非洲努力，「我不是來當政治家的，我們代表摩洛哥，但我們也和塞內加爾、加納、喀麥隆和突尼斯隊一樣來自非洲，所以我們希望，我們能一直高舉非洲足球的旗幟。」

美國體育新聞網站The Athletic專欄作家、東非國家索馬里裔的穆斯林易卜拉欣形容，摩洛哥在改寫自己的歷史時，也為穆斯林群體和整個非洲寫下新一頁，尤其今屆世界盃首次在阿拉伯世界舉辦，摩洛哥的成績意義重大，「我很自豪能夠見證這段歷史，我們將帶著喜悅、自豪、團結的心情，欣賞摩洛哥的準決賽。」

◆綜合報道